

湯加滿目瘡痍 火山灰覆蓋主島

政府首發聲求救 海嘯吞沒小島建築物

努庫阿洛法

去年12月29日



今年1月18日



洪阿哈阿帕伊島火山

去年4月10日



今年1月18日



千
年
一
劫

【大公報訊】綜合路透社、美聯社、《衛報》報道：湯加的洪阿哈阿帕伊島海底火山14日和15日發生劇烈噴發，目前已造成3人死亡以及一些人受傷。湯加政府已宣布該國處於緊急狀態。當地時間18日，湯加政府首次對外發聲，稱該國北部的哈派群島災情最為嚴重，一座島上的所有建築都被海嘯摧毀。衛星圖像顯示，湯加首都所在的最大島塔布島幾乎被火山灰覆蓋，機場跑道暫時無法恢復，對救援工作造成影響。



▲17日的最新圖像顯示，湯加最大島幾乎都被火山灰覆蓋。

美聯社

湯加王國總理辦公室18日發布聲明稱，洪阿哈阿帕伊島火山15日噴發並引發大範圍海嘯後，境內芒奧島上的房屋全部被損毀，福諾伊福阿島只剩下兩棟房屋，諾穆卡島大範圍毀損。當局已開始撤離阿塔塔島、芒奧島和福諾伊福阿島的居民，並派遣海軍向群島運送水源、食物和醫療人員等。這是湯加當局失聯多日後，發布的首個聲明。

衛星圖對比效果驚人

另據火山噴發後12小時的衛星圖像顯示，在火山噴發的洪阿哈阿帕伊島上，火山口已被全部摧毀，足見這次噴發威力之大，這也使得火山學家無法繼續監測火山活動。聯合國人道主義事務協調辦公室（OCHA）表示，湯加海軍報告，包括芒奧島在內的哈派群島遭5至10米高的巨浪衝擊。聯合國一度在哈派群島偵測到求救信號。

新西蘭軍方18日表示，已派出飛機向湯加運送飲用水等援助物資，但由於

於覆蓋湯加機場主要跑道的火山灰仍未清理，飛機無法正常起降。湯加當局稱正以手動方式清理飛機跑道，機場最快在19日能夠恢復。新西蘭軍方稱曾考慮空投，但湯加當局不同意此方案。新西蘭已派出軍艦，從海上向湯加運送水源、調查隊和直升機，澳洲也派出軍艦待命。

外國救援人員恐播毒

18日，湯加當局證實當地已有最少三人死亡。其中一人是日前報告失蹤的英國女子格洛弗。格洛弗的兄長埃萊



▲工作人員17日正在秘魯海灘清理洩漏的石油。

尼表示，他妹妹的遺體已經找到。格洛弗日前在返回營地救狗時，與丈夫一起被海浪沖走，她的丈夫得以倖存，但格洛弗不幸身亡。

另有一名65歲的芒奧島婦女和一名49歲的諾穆卡島男子死亡。由於湯加通訊尚未完全恢復，暫時無法確認真正的死亡人數。在南美洲國家秘魯，海嘯引起的巨浪造成兩人溺水身亡。秘魯有一艘向煉油廠運送石油的船隻被巨浪捲走，發生石油洩漏。

國際紅十字會與紅新月國際聯合會（IFRC）斐濟分部的格林伍德表示，她多日以來一直利用衛星電話與湯加聯繫，得知湯加塔布島有50座房屋被毀，附近的埃瓦島上大約有90人逃入緊急避難所。

格林伍德表示，湯加當前面臨的另一個難題是，救援人員的大量湧入可能引發新冠疫情。湯加是世界上少數幾個暫無新冠病例的國家和地區之一，當局擔心，如果外來人員攜帶病毒，可能造成比火山噴發更大的災難。

暫無中國公民傷亡報告

18日，居住在斐濟的中國籍學生張子文發布最新消息，稱當地連日來被火山灰籠罩，依舊難見陽光。斐濟政府已多次發文，提醒當地居民留意二氧化碳濃度升高。張同學稱，受火山灰影響，當地許多人已出現咳嗽等症狀。

中國外交部發言人趙立堅18日表示，中國政府高度重視在湯加中國公民和機構安全。駐湯加使館14日即發布了關於火山和海嘯的安全提醒。火山噴發後，使館第一時間啟動應急機制。17日下午，外交部領事司直播連線駐湯加使館了解當地中國公民最新情況。目前暫無中國公民傷亡報告。此外，使館還通過衛星電話專門給山東聊城大學致電，告知其三名老師均安全。

趙立堅還表示，為幫助湯加政府和人民渡過難關，中方將應湯方請求援助一批飲用水、食品、個人防護用品、救災設備等應急物資，待機場恢復運轉、飛行條件允許後將盡快運抵。

不打疫苗 祖高域或無緣法網

【大公報訊】據路透社報道：網壇「一哥」、塞爾維亞籍選手祖高域入境簽證被澳洲取消，無緣參與17日開始的澳網。而法國17日通過疫苗通行證法案，要求民眾必須持有接種證明才能進入餐廳、電影院和體育館等公共場所，祖高域將提前告別5月開始的法網。

法國執政黨共和前進黨國民議會黨團主席卡斯塔納強調：「若祖高域不遵守規則，則無法出賽。要我們為了球星破壞規則，是不可能的事。」法國體育部也表示，一旦法律頒布，疫苗護照就會實行。（措施）適用於所有人，無論是觀眾，還是職業運動員。

不過，法網在5月舉行，情況或者會改變，我們希望到時的情況會好轉。

另外，澳洲18日新增77宗新冠死亡病例，創疫情以來新高。澳洲將於5月舉行大選。民調機構Resolve Strategic本月11日至15日對1607名選民所做的調查顯示，澳洲選

民對莫里森及其領導的自由黨—國家黨聯合政府信心漸失。反對黨工黨的支持率從去年11月的32%上升到目前的35%，而執政聯盟的支持率則下降5個百分點，跌至34%。

自疫情開始以來，澳洲已累計報告約160萬宗確診病例，其中約130萬宗是在過去兩週內出現的。澳洲當局表示，未接種疫苗的年輕人佔國內住院人數「相當大的一部分」。



▲17日，澳洲觀眾在祖高域的疫苗接種紀錄照片前展示他們的疫苗接種紀錄。

希臘強制60歲以上人士接種

【大公報訊】綜合路透社、美聯社報道：希臘近日染疫人數激增令醫院承受壓力，政府17日宣布對60歲以上人士祭出強制接種令，若不打針本月起每人將被罰50歐元（約443港元），之後每月罰款100歐元（約886港元）。

希臘約1070萬人口當中，9%人口完成接種疫苗，略低於歐盟平均水平。重症患者多為60歲以上長者，全國53萬人中僅41.5%完成疫苗接種。雖然希臘的7日確診平均數由月初的3萬多宗回落至現時2萬宗左右，但7日平均死亡個案明顯呈上升趨勢。

希臘上月底已宣布強制60歲或以上民眾接種新冠疫苗。當局17日宣布強制60歲及以上民眾接種新冠疫苗的詳情，如果堅拒打針由本月起會被罰款50歐元，其後每個月會被罰款100歐元。當局將通過稅務局收取罰款，這

筆錢將用於資助州立醫院。

另外，以色列17日公布的一項初步研究顯示，接種第四劑新冠疫苗會在人體內誘發比第三劑更多的抗體，但難防染上Omicron變種病毒。不過該國衛生部門高級官員強調，第四針仍可有效預防重症，長者與高風險群體應繼續接種。該國當局並預測一週後染疫人數開始下降。



▲以色列醫護人員11日為一名婦女接種第四劑新冠疫苗。

湯加奧運旗手急尋父親

【大公報訊】據法新社報道：因在東京奧運會開幕式上赤膊上身持旗引起全球關注的湯加代表團旗手陶法托夫瓦17日表示，湯加海底火山噴發後，他已經和父親失聯了兩天，目前仍然沒有父親的任何消息。

由於當地對外通訊仍未恢復，居於外地的湯加民眾都十分擔心身在祖國的家人和朋友。居住在澳洲的陶法托夫瓦17日表示，父親沒有任何消息，目前他只能靠衛星電話來獲取有限信息。陶法托夫瓦日前在社交媒體發文求助，稱自己和身在湯加的父親以及所有家庭成員都失去了聯繫。

陶法托夫瓦說，他的父親剛剛被

任命為湯加哈派群島的省長，哈派群島是本次受災最為嚴重的地區。他的父親在火山噴發前幾天前往湯加首都開會，當海嘯襲來時，他和家人滯留在首都的海濱住宅當中。陶法托夫瓦正為湯加籌款，他表示一旦通信恢復，他會和志願者一同前往湯加，利用善款對學校和醫院等基礎設施進行修復。

在新西蘭的奧克蘭湯加社區，社區成員馬卡納納齊亞拉說：「我們希望每個人都沒事。我們接受網絡確實有問題，我們盡量往好處想。」馬卡納納齊亞拉正在安排將救援物資以貨櫃運送到湯加。他說，對於湯加國內那些依靠海外親屬提供資金度日的家庭來說，通訊中斷造成的後果空前嚴重。



▲陶法托夫瓦多次擔任奧運會湯加代表團的旗手。

北約動作不斷 俄羅斯下月軍演

【大公報訊】綜合《衛報》、《紐約時報》報道：在俄烏局勢持續緊張之際，美國、英國及加拿大均有最新舉動聲援烏克蘭。與此同時，白俄羅斯17日表示，俄羅斯部隊已開始抵達境內，準備展開軍事演習。北約秘書長斯托爾滕貝格18日稱已經邀請俄羅斯和北約盟國展開新對話。當天稍早前俄羅斯外長拉夫羅夫表示，莫斯科在等待美國和北約就俄方的安全保障提案給出答覆，以便繼續進行談判。

北約近期在烏克蘭方面動作頻頻。美國國務卿布林肯18日飛往烏克蘭，展現美國對基輔的支持。與此同時德國外長貝爾伯克也前往莫斯科和基輔訪問，試圖緩和情勢。

英國國防大臣華禮仕17日聲稱，英方當天向烏克蘭提供輕型反坦克防禦武器系統，以幫助後者免受「潛在入侵」，第一批武器已於當天交付，少數英國人員還將向烏克蘭方面提供短期培訓。

另一個北約盟國加拿大已經派遣少量特種部隊前往烏克蘭，據報主要任務是阻止俄羅斯入侵烏克蘭，為烏方提供幫助，並負責協助制定加方外交人員在衝突情況下的撤離計劃。

美國CNN則報道，美國中情局局長威爾遜、伯恩斯上

周對基輔進行了訪問，與烏克蘭總統澤連斯基及當地情報部門官員討論了地區緊張局勢以及旨在緩解局勢的努力。白俄羅斯領導人盧卡申科17日表示，今年2月將與俄羅斯舉行名為「共同決心」聯合軍演，具體時間暫未確定。演習將在白俄羅斯西部舉行，靠近北約成員國波蘭和立陶宛的邊界，以及與烏克蘭的南翼。社交媒體流傳的視頻顯示，俄羅斯的演習部隊和武器裝備已陸續運抵白俄羅斯。



▲12日，一輛T-72B3坦克在俄羅斯南部射擊場參加演習。